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INTRODUCERE

Sfânta Mechtilde s-a născut în anul 1240 în castelul din 
Helfta, din Saxonia, într-una dintre cele mai nobile și puter-
nice familii din Turingia, adică familia Hackeborn. În perioada 
copilăriei sale, sora ei mai mare, Gertrude, este numită maică 
stareță a mănăstirii din Helfta. La vârsta de șapte ani Mechtil-
de intră ca elevă în mănăstirea benedectină din Rodardsdorf. 
Aici vocația ei se dezvoltă și tânăra Mechtilde hotărește să îm-
brace haina călugărească. În anul 1258 este trimisă la sora sa, la 
mănăstirea din Helfta, căreia – trei ani mai târziu – i se încred-
ințează grija și educația tinerei călugărițe. În Istoria Bisericii 
sora Mechtilde va rămâne cunoscută cu numele de Sfânta Ger-
trude cea Mare. Tocmai acestei surori Mechtilde îi va mărturi-
si viziunile sale mistice. Din aceste confidențe se va naște, apoi 
una dintre cele mai cunoscute și răspândite cărți ale misticii me-
dievale: Liber gratiae specialis, Cartea harului special. Mechtilde a 
fost în mod deosebit înzestrată pentru „canto”, îngrijind și diri-
jând corul mănăstirii, iar datorită acestui talent, figura ei pare-
se că l-ar fi inspirat pe Dante Alighieri, pentru „donna Matelda” 
din cânturile 28-33 din Purgator1. Ea moare în mănăstirea din 
Helfta în anul 1298.

Numele său, conform etimologiei limbii germanice tim-
purii înseamnă: tare în război.

Din mărturiile surorilor consacrate din mănăstire știm că 
sfânta Mechtilde a fost o femeie de o mare finețe intelectuală, 

1 Cf. Richard Lansing, editor - The Dante Encyclopedia, Routledge, New 
York, 2010, pp. 599 - 602.
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smerită și iluminată cu darul contemplării mistice. 
În istoria spiritualității creștine „mistica miresei” apare 

pentru prima dată la sfânta Mechtilde, fiind regăsită la multe 
dintre sfintele călugărițe și mistice ale Bisericii Universale— 
cum ar fi sfânta Tereza de Avila — până la cele din zilele no-
astre. Sfânta Mechtilde are un rol deosebit și în istoria cultului 
Preasfintei Inimii a lui Isus. De fapt, ea nu numai că era foarte 
devotată Inimii Preasfinte, de la care primea haruri deosebite 
(de aici titlul cărții Liber gratiae specialis), dar devine, la rândul 
ei, un instrument providențial care le-a atras pe sfânta Gertrude 
și pe alte surori la această devoțiune. Prin meritele sfintelor 
Mechtilde și Gertrude, această devoțiune se manifestă în dep-
lina sa lumină odată cu sfârșitul veacului al XIII-lea, urmând o 
reînnoire în veacul al XVI-lea.

Tematica Inimii lui Isus, a Patimilor Sale, a Rănilor Sale, a 
condamnării Sale la moarte și a străpungerii Coastei Sale preas-
finte își găsesc împlinirea în imaginea Inimii Mântuitorului în 
mărire, care șade la dreapta lui Dumnezeul Tatăl, ca mijlocitor 
către Preasfânta Treime.

Iubiți credincioși, recomand tuturor cu căldură această 
broșură, care vă oferă câteva pietre spirituale de mare preț din 
marea comoară pe care Bunul Hristos a pus-o în inima sfintei 
Mechtilde. 

Domnul să fie pururea lăudat și binecuvântat întru sfinții 
Săi! 

Pr. ieromonah Atanasie 

 starețul Comunității Monastice „Preasfânta Treime”, Giroc
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CUM A FOST COMPUSĂ ACEASTĂ CARTE

Cum că această carte este cu adevărat de la Dumnezeu și 
a fost compusă prin harul Său, fiind după nume și efect, Cartea 
harului special, a fost deja expus mai sus. Persoana care a scris-
o1, conform celor auzite din gura aceleia sau din cele expuse de o 
persoană care vorbea în mod familiar cu ea, a fost binecuvântată 
cu o viziune în timpul somnului, cu aproximativ trei ani în urmă. 
I se părea că această persoană plăcută Domnului, despre care se 
vorbește aici, se împărtășea cu multă devoțiune. La întoarcerea 
de la Împărtășanie, ea ținea un vas mare de aur, lung de un cot 
și cânta cu glas mare: „Doamne, mi-ai dat cinci talanți; iată încă 
cinci, pe care i-am câștigat”; apoi, ea spuse tuturor: „Cine vrea 
miere din Ierusalimul ceresc?”

Toate surorile prezente la cor se apropiară și primiră un 
pic din mierea conținută în vas. Or, persoana care avea aceas-
tă viziune s-a apropiat; aceasta i-a dat o îmbucătură de pâine 
înmuiată în această miere. Dar în timp ce o ținea în mâini, ea 
văzu o altă minune: această îmbucătură și mierea au început să 
crească atât de mult încât îmbucătura deveni o pâine întreagă, 
proaspătă și moale, în vreme ce mierea, care îmbibase pâinea din 
toate părțile, curgea precum uleiul, nu doar pe mâinile sale, ci și 

1 Revelațiile dictate de Sf. Mechtilde au fost scrise de sora ei, Sf. Gertrude 
cea Mare.
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pe haine, și pe pământ, inundându-l. Nu cred că trebuie să păs-
trăm tăcerea nici asupra faptului următor, [pe care] persoanele 
care au scris această carte l-au ținut cu mare grijă secret: într-o 
zi de sărbătoare, una dintre ele, dorind să citească din carte, n-a 
apucat să deschidă cartea, că alta îi spuse în grabă: „Ei bine! Ce 
comoară este în această carte? De îndată ce am zărit-o, inima 
mea a resimțit o așa emoție, că tot corpul meu a tresărit”. 

E, deci, pe bună dreptate că această carte a primit de la 
Domnul numele de Cartea harului special, de vreme ce-o vedem 
prezentată sub forma unei atât de dulci licori și că ea [îi] umple 
de sentimente atât de plăcute pe cei care doar o zăresc. Nimic 
nu este mai dulce, de fapt, decât mângâierea harului divin; ni-
mic nu atinge și nu luminează ca acest har care animă și fortifi-
că sufletul pentru toată lucrarea bună. De unde acest cuvânt al 
Apostolului: „Este bine să se întărească sufletul prin har.” (Evr 
13, 9) De asemenea, psalmistul arată că sufletul este luminat de 
cuvintele lui Dumnezeu (și ele abundă în această carte), pentru 
că el spune: „Arătarea cuvintelor Tale, Doamne, dă înțelepciune 
copiilor.” (Ps 118, 130)
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CUM SE POATE SUFLETUL 
REFUGIA ÎN DUMNEZEU

Ea se găsi, odată, stând în fața Domnului, venerând rănile 
Lui sfinte, înconjurate de perle prețioase. Cum era uimită de ce 
vedea, Domnul îi spuse: ,,La fel cum perlele au o virtute specială 
și pot chiar să facă să dispară anumite boli, la fel, rănile Mele 
au o astfel de eficacitate, încât ele pot vindeca toate slăbiciuni-
le sufletului. Există inimi timide, care nu îndrăznesc niciodată 
să se încredințeze tandreții Mele și care, în frica lor, caută să 
fugă din fața Mea; am putea spune că acestea suferă de paralizie 
tremurătoare. Dacă s-ar refugia în Pătimirea Mea și ar venera 
frecvent rănile Mele cu dragoste, le-aș elibera repede de orice 
temere. Alții au inimi schimbătoare și instabile, aleargă de la un 
gând la altul, un singur cuvânt fiind suficient pentru a le face să 
cadă în nerăbdare sau mânie. Dacă și-ar aminti de Patima Mea, 
dacă și-ar întipări rănile Mele în inima lor, ar dobândi stabilitate 
și ar găsi răbdarea. Sunt altele atinse de paralizie dormitândă, 
acționând cu lene și lipsă de entuziasm. Cât de mult le-ar ajuta 
amintirea pioasă a Patimii Mele, atenția la rănile Mele atât de 
profunde și dureroase, ca să se trezească din toropeală!”

	 Ea începu, atunci, să se roage pentru o persoană pe care 
o văzu în fața lui Dumnezeu, acoperită de o haină albă. Mâinile 
Domnului erau așezate peste ale ei, ceea ce însemna că dreap-
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ta Domnului acorda acestui suflet ajutor și putere pentru orice 
faptă bună, în vreme ce stânga Sa îl apăra de orice necaz.

	 Apoi, ea se întrebă ce semnificație aveau mânecile hai-
nelor folosite de persoanele consacrate și Domnul îi răspunse: 
,,Lărgimea acestor mâneci înseamnă că persoanele consacrate 
trebuie să aibă întotdeauna inima largă și gata să răspundă la 
orice solicitare’’. Domnul adăugă: ,,Îi vei spune persoanei pen-
tru care te rogi să-și oprească lacrimile. Și când nu poate să facă 
asta, să le unească, cel puțin, cu ale Mele, regretând că nu poate 
să le verse pentru păcătoși sau din dragoste. Atunci, dacă do-
rește, Eu voi înfățișa lacrimile ei, unite cu ale Mele, ca laudă 
Tatălui Meu”. 

	 Altă dată, rugându-se pentru aceeași persoană, ea îi văzu 
sufletul sub forma unui copil care părea că stă în picioare în Ini-
ma Domnului și ținea, în același timp, această Inimă divină în 
palme. Domnul spuse: ,,Să vină astfel la Mine în necazuri; să 
rămână în Inima mea; să caute acolo consolare, iar Eu nu o voi 
abandona niciodată.”
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SUFLETUL TREBUIE SĂ CAUTE TOT 
CE-ȘI DOREȘTE ÎN INIMA LUI DUMNEZEU

I se ceruse să obțină pentru cineva o inimă curată, umilă, 
plină de dorințe [sfinte], înflăcărată și plină de Spirit [Sfânt]. Ea 
primi răspunsul următor pentru această persoană: „Ceea ce do-
rește, de ceea ce are nevoie, să caute în Inima Mea; să mă roage 
să îi dau, asemenea unui copil, care îi spune tatălui său toate do-
rințele. Vrea puritate? să recurgă la inocența Mea; umilință? să 
o ia de la Mine. Să împrumute, de asemenea, din același tezaur, 
spiritul [sfintei] pasiuni și să apuce cu încredere dragostea Mea, 
sfântul și divinul Meu fel de a fi de-a lungul vieții Mele.”

Ea adăugă: „Doamne, te rog să ai milă de ea în aceste ulti-
me momente, dându-i asigurarea că este întotdeauna cu Tine.” 
La care Domnul răspunse: „Ce om înțelept ar arunca și ar dis-
truge o comoară iubită, obținută prin atâta muncă? I-am sfințit 
întreaga ființă omenească în sfânta Mea Umanitate; i-am dat 
viață, în Spiritul Meu, la botez, întregii sale ființe spirituale. Să 
se alipească de Mine prin cele două laturi ale firii sale: tentațiile 
sale, contrarietățile sale, tot ceea ce ține de omul exterior, să mi 
le încredințeze Mie, unindu-le cu Umanitatea Mea; iar ceea ce 
ține de omul spiritual să îndrepte spre Mine prin speranță, bu-
curie și dragoste; atunci nu o voi părăsi niciodată.”
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CUM TREBUIE SĂ NE COMPORTĂM 
CU DUMNEZEU

	 Altă dată, s-a așezat în rugăciune pentru o persoană 
dornică să știe ce dorea Dumnezeu ca ea să facă. Auzi, pentru 
această persoană, următorul răspuns: ,,Să se comporte cu Mine 
ca un copil care își iubește tandru tatăl: nu i se adresează decât 
lui pentru a obține ceva și găsește întotdeauna ce primește ca 
fiind bun și prețios, datorită afecțiunii lui filiale. De asemenea, 
trebuie să aspire întotdeauna să primească harul și nimic din 
ce îi dau nu trebuie să i se pară vreodată neînsemnat pentru că 
poate primi totul prin dragoste, într-o gratitudine profundă.

	 Să se comporte ca și tânăra soție care nu se distinge nici 
prin frumusețe, nici prin bogăție, nici prin noblețe, dar pe care 
singură iubirea a făcut-o să fie aleasă, iubită și ridicată la onoarea 
coroanei. Această soție va fi în mod firesc mai recunoscătoare și 
mai fidelă, ea va iubi mai mult; și dacă ar trebui să sufere ceva 
din cauza soțului ei sau pentru el, ea va fi mai răbdătoare. Ast-
fel, acest suflet va putea să-și amintească fără încetare, cu recu-
noștință că Eu l-am ales gratuit înainte de crearea lumii, că l-am 
răscumpărat din dragoste cu prețul sângelui Meu și, mai mult, 
că l-am sortit unei iubiri speciale și intimității cu Mine.

	 Apoi, ar putea să aibă atitudinea unui prieten față de pri-
etenul lui, care consideră fiind al lui tot ce aparține prietenului 
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lui. Să caute, așadar, mărirea lui Dumnezeu în orice lucru, s-o 
sporească atât cât îi stă în putere și să nu privească nicicând cu 
indiferență ceea ce îl poate supăra pe Dumnezeu.

	 Dacă, cu toate acestea, nu ajunge să-și împlinească dorin-
țele, dacă harul său obișnuit sau consolarea divină îi sunt luate, 
să nu se întristeze, să nu creadă imediat că acest lucru înseamnă 
că Domnul s-a mâniat sau a abandonat-o. Când un tată bun 
refuză fiului său ceva ce acesta n-ar trebui să-i ceară, sau când o 
soție are față de soțul ei o atitudine severă, nu mânia îi inspiră, 
ci dorința de a-i învăța ceva. Astfel dorește Domnul să probeze 
fidelitatea sufletului, nu pentru că-l ignoră, El, care știe toate 
lucrurile înainte de a se întâmpla (Înț 8, 8), ci pentru că dorește 
să-i pună în valoare fidelitatea în fața tuturor sfinților Săi.”
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CE SĂ FACEM ÎN TIMP DE TRISTEȚE

În timp ce adresa Domnului o rugăciune asemănătoare 
pentru o altă persoană, primi acest răspuns: ,,Să recite adesea 
acest verset: «Binecuvântat ești, o, Adonai, deasupra bolții ce-
rești, slăvit, glorificat și preamărit în vecii vecilor, Tu care ai fă-
cut cerul, pământul, marea și toate câte sunt în ele, să fii lăudat 
glorificat și preamărit în veci, aleluia!»

Iar dacă gândul că ea nu e dintre cei aleși îi vine vreodată în 
minte, să facă ce ar face cineva care umblă într-o vale întunecată: 
dacă acela ar simți dintr-o dată dorința de a vedea soarele, ar 
urca din vale pe deal, pentru a ieși din întuneric.

Așa trebuie să facă.

Este înconjurată de norii tristeții? Să se cațăre pe muntele 
speranței și să mă contemple cu ochii credinței, pe Mine, Bolta 
Cerească, unde sunt fixate, ca niște stele, sufletele tuturor celor 
aleși.

Aceste stele pot foarte bine să fie ascunse sub norii păca-
tului și sub ceața ignoranței; cu toate acestea, ele nu pot înceta 
să strălucească pe Bolta Cerească, în seninul divin, pentru că cei 
aleși, chiar dacă sunt, uneori, încărcați de păcate imense, sunt 
întotdeauna înconjurați, în ochii Mei de bunăvoința Mea, care 
i-a ales și îi va face să vină la lumina Mea veșnică.
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De aceea, este bine ca omul să-și amintească de bunătatea 
Mea nemăsurată, care, după ce l-a ales, poate, în Înțelepciunea 
Sa tainică și mai presus de fire să se uite la el ca la un drept, cu 
toate că el este acum în păcat, pentru că îl iau în grija Mea cu 
dragoste, înlocuind răul cu binele pe care vreau să-l văd în el. 
Deci, binecuvântați-Mă, pe Mine, care sunt Împărăția cea veș-
nică a celor aleși, prin aceste cuvinte: «Binecuvântat să fii de toți 
îngerii și sfinții Tăi, cu care îmi doresc să mă slăviți.»”
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CUM TREBUIE SĂ NE OFERIM INIMA
 LUI DUMNEZEU ÎN NECAZURI

Odată, pe când se ruga pentru o persoană care dorea să fie 
asigurată de perseverența ei, văzu sufletul acelei persoane în ge-
nunchi chiar în fața lui Dumnezeu, oferindu-I inima sub forma 
unei cupe ale cărei două mânere semnificau voința și dorința. 
Domnul acceptă bucuros această cupă și o ascunse în sânul Său. 
Alături de El se găseau două amfore, una din aur - la dreapta 
Sa, alta din argint - la stânga Sa și ce vărsa, pe rând, din una și 
din cealaltă se amesteca în cupă. Din prima amforă curgea dul-
ceața Divinității Sale, din cealaltă, osteneala Umanității Sale. 
Nu asta e ceea ce varsă, în același timp, în inima omului când îl 
face să simtă - în necazuri - dulceața consolării divine și ce îi dă, 
deopotrivă, drept încurajare, strădaniile sfintei Sale umanități?

Domnul spuse: ,,Când apare vreun necaz, dacă omului i 
s-ar da imediat să bea, buzele, atingându-se de pahar, ar gus-
ta atâta dulceață încât durerea ar deveni nobilă și rodnică. Dar 
dacă omul bea mai întâi din pahar, el pervertește băutura; și 
paharul devine din ce în ce mai amar pe măsură ce bea el, astfel 
că nu pot nici Eu să i-l mai iau de la gură, decât dacă paharul ar 
fi purificat prin pocăință și mărturisire.”

Când vine tristețea, ar trebui imediat să-I oferim greutatea 
ei lui Dumnezeu: atunci, El ar trimite dulcea consolare, ne-ar 
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încuraja la răbdare și nu ar permite ca necazul să rămână nerod-
nic. Dacă omul, prin slăbiciune, ar reveni permanent la durerea 
lui, fie cu gândul, fie cu cuvântul, greșeala lui ar fi repede ștearsă 
prin pocăință. Dar când vrem să purtăm singuri durerile, că-
dem în nerăbdare și cu cât ne gândim mai mult, cu cât vorbim 
mai mult, fie pentru a le povesti, fie pentru a le retrăi în minte, 
cu atât ele devin grele și amare. Când ne venim în fire, nu mai 
îndrăznim să I le spunem lui Dumnezeu, pentru că ni s-ar pă-
rea lipsit de sens. Cu toate acestea, chiar și atunci, nu trebuie să 
pierdem încrederea, pentru că dacă această lucrare a fost purifi-
cată prin mărturisire și pocăință, încă o vom putea mărturisi lui 
Dumnezeu dintr-o inimă înfrântă și umilă.

După aceste cuvinte, Domnul îmbrățișă această persoa-
nă cu bunătate spunând: ,,Niciodată nu voi fi răpit din sufletul 
tău!” Apoi, o binecuvântă făcând asupra ei semnul crucii și spu-
nând: „Fie ca Divinitatea Mea să te binecuvânteze, iar Umani-
tatea Mea să te întărească, tandrețea Mea să te încălzească și 
iubirea Mea să te păzească.”
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DESPRE LIBERUL ARBITRU AL OMULUI

Ea [Îl] văzu, într-o zi, pe Domnul Isus; în fața Lui, stătea 
un om în picioare. În Inima divină, ea zări o roată care se învâr-
tea fără încetare și o coardă lungă, care se îndrepta către inima 
omului, unde era, de asemenea, o roată în mișcare. Acest om 
îi reprezenta pe toți oamenii și roata însemna că Dumnezeu a 
oferit liberul Său arbitru oamenilor, libera voință de a se îndrep-
ta către bine sau către rău. Coarda este voința lui Dumnezeu, 
care atrage întotdeauna spre bine și nu spre rău. Această coardă 
duce, deci, de la inima lui Dumnezeu către inima omului; și cu 
cât roata se învârte mai repede, cu atât omul se apropie de Dum-
nezeu. 

Dar dacă creatura alege răul, roata începe de îndată să se 
învârtă în sens invers și omul se îndepărtează de Dumnezeu. 
Dacă el perseverează în rău până la moartea sa, coarda se rupe 
și el cade în osânda veșnică. Dacă el se ridică, prin pocăință, 
Dumnezeu, care este oricând gata să ierte, îl primește din nou 
în harul său; roata se învârte în același sens, ca înainte și omul 
reîncepe să se apropie de Dumnezeu.
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DESPRE TREI LUCRURI CARE-I PLAC 
FOARTE MULT LUI DUMNEZEU

„Dacă cineva dorește să-mi facă o ofrandă plăcută, să se 
străduiască să practice următoarele trei lucruri: în primul rând, 
să nu-și părăsească niciodată aproapele în nevoi sau în necazuri, 
să atenueze și să scuze greșelile și păcatele fraților săi, cât de 
mult poate. Eu promit să fiu atent la toate nevoile celui care se 
va strădui să facă aceasta, și să-i acopăr păcatele și neglijențele, 
scuzându-l, în fața Tatălui meu.

În a doilea rând, să nu caute scăpare decât la Mine, în ne-
caz; să nu se plângă de întristările lui nimănui, ci să-Mi încre-
dințeze, cu totul, doar Mie toate fricile care îi apasă inima. Eu 
nu-l voi abandona niciodată pe cel ce face astfel.

În al treilea rând, să meargă cu Mine în adevăr. 
Cel care se dedică acestor practici va fi primit de Mine în 

ora morții sale ca de o mamă foarte iubitoare care își primește 
fiul. Eu îi voi da odihna veșnică în îmbrățișările Mele paterne.

Prima practică îmi este atât de plăcută încât mă obligă să 
plătesc orice datorie ar avea față de aproapele său. A doua eli-
berează de datoriile pe care le-ar putea avea împotriva propriei 
persoane. Cât privește a treia, o consider capabilă să obțină ier-
tarea tuturor datoriilor către Dumnezeu.”
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CUM SE ÎMBRACĂ DUMNEZEU CU SUFLETUL

Pentru că o soră era bolnavă, într-o zi de sărbătoare, fecioa-
ra lui Hristos, într-un sentiment de tandrețe, a adresat Domnu-
lui, pentru ea, rugăciuni și dulci reproșuri, plângându-se că El 
a îmbolnăvit-o pe cea dragă ei în vreme ce aceasta ar fi putut 
atât de bine sluji la cor. Domnul răspunse: ,,De când nu-mi mai 
este permis să sărbătoresc, de ziua Mea, cu cea pe care o iubesc? 
Când o persoană este bolnavă, Eu mă îmbrac cu sufletul ei ca și 
cu o haină de glorie și în bucuria inimii Mele, mă prezint Tată-
lui Meu, aducându-I mulțumiri și laude, pentru toate suferințe-
le pe care aceasta le îndură.” Și adăugă: „Dacă cineva dorește ca 
Eu să mă îmbrac, la fel, cu sufletul lui, trebuie, de la primii zori, 
să suspine către Mine cu ardoare, dorindu-și ca Eu să săvârșesc 
prin el, toate lucrurile pe care trebuie să le împlinească în aceea 
zi. Inspirându-mă, ca să spun așa, prin suspinele lui, el va deveni 
haina Mea și precum sufletul animă și coordonează corpul, tot 
astfel sufletul care trăiește în Mine va lucra prin Mine.”

Domnul spuse, de asemenea: „Suspinele au mari efecte. 
Niciodată nu ne tânguim în fața lui Dumnezeu fără să ne apro-
piem de El. Suspinele care au drept cauză dragostea, dorința de 
Mine sau de harul Meu au trei efecte bune asupra sufletului. 
În primul rând, îl fortifică, precum un parfum suav și puternic 
revigorează omul. În al doilea rând, îl iluminează precum soa-
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rele luminează o casă întunecoasă. În al treilea rând, îndulcind 
acțiunile și suferințele lui, le transmite o plăcută mireasmă. În 
ce privește tânguirile datorate pocăinței, acestea sunt ca un am-
basador bun care împacă sufletul cu Dumnezeu, obține harul 
pentru cel vinovat și liniștește conștiința tulburată.”

Dar acest gând îi veni în minte: „Cum se poate verifica ce 
zice Ezechiel «Oricând suspină păcătosul, îi voi uita toate ne-
dreptățile» (Ez 18, 22), de vreme ce suntem obligați să mărturi-
sim toate păcatele, exceptând situațiile în care acest lucru nu ne 
este posibil1?” Domnul răspunse: „Când cerem mila pentru un 
servitor vinovat, acesta nu se gândește să se prezinte imediat în 
fața stăpânului său: începe prin a se spăla și a se îmbrăca decent. 
Tot astfel, se cuvine ca păcătosul, deja având harul, să se purifice 
de ceea ce-l întinează și să se îmbrace cu strălucirea virtuților.”

1 Situații în care nu se poate ajunge fizic la un preot confesor – n.t.
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DOMNUL ISUS HRISTOS MIJLOCEȘTE 
ÎN FAȚA TATĂLUI PENTRU PĂCĂTOȘI

În timp ce se ruga, ea Îl văzu pe Domnul purtând o haină 
înroșită de sânge. El îi spuse: „Așa cum Umanitatea mea acope-
rită de răni sângerânde s-a prezentat cu dragoste lui Dumnezeu 
Tatăl, ca o victimă pe altarul crucii, la fel Eu mă ofer Tatălui 
Ceresc pentru păcătoși, din același sentiment de dragoste și îi 
prezint toate suferințele Patimii Mele. Ceea ce-mi doresc cel 
mai mult este ca păcătosul să se convertească printr-o pocăință 
adevărată și să trăiască.”

BUCURIA DOMNULUI 
LA CONVERTIREA UNUI PĂCĂTOS

Cum se ruga pentru o altă persoană, ea primi acest răs-
puns: 	„Eu o însoțesc fără încetare și când ea se întoarce înspre 
Mine prin pocăință, dorință sau iubire, bucuria Mea este nespu-
să. Nu există, pentru un biet datornic plăcere mai mare decât să 
primească un cadou atât de bogat încât să-și poată achita dato-
riile. Or, Eu m-am făcut, ca să spun așa, datornicul Tatălui Meu 
angajându-mă să plătesc pentru greșeala omenirii; astfel, nimic 
nu e pentru Mine mai plăcut și mai de dorit decât să văd omul 
întorcându-se la Mine prin pocăință și iubire.”
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DESPRE SUFLETUL SURORII MECHTILDE

Când sora Mechtilde muri – fie-i fericită pomenirea! – su-
fletul ei îi apăru (sf. Gertrude – n. t.) sub forma unei fecioare 
foarte frumoase. Înfășurată într-o mantie verde, ea purta pe cap 
o coroană și era înconjurată de o mulțime de fecioare și de sfinți 
care-i arătau o vie tandrețe. Cu toate acestea, ea a înțeles în spi-
rit că sora M. aștepta încă intrarea ei în glorie, ce trebuia să aibă 
loc în momentul în care se făcea pentru ea, la Liturghie, oblația 
Ostiei. Domnul se oferea atunci acestui suflet într-o modalita-
te specială pentru a o răsplăti de a fi fost privată, pentru scurt 
timp, din cauza unei boli, de a primi sacramentul Sfântului Său 
Trup.

În timpul cântării ofertoriului, Domine Jesu Christe, cum 
nimeni nu se prezenta să aducă ofranda pentru această sărma-
nă, ea îl văzu pe Regele slavei, Mirele virtuților, apropiindu-se 
de Dumnezeu Tatăl și oferindu-I toate faptele, toate rugăciuni-
le, lucrările și suferințele sfintei Sale Umanități, pentru a crește 
fericirea noii Sale mirese. Apoi, preasfânta Fecioară, Mama Mi-
relui glorios al fecioriei, oferi ca jertfă toate harurile și darurile 
sale pentru a crește gloria acestei mirese a Fiului său. La fel au 
făcut patriarhii, profeții, apostolii, martirii, mărturisitorii, fe-
cioarele și ordinele sfinților. 
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Însă la oblația sfintei Ostii1, a apărut la răsărit o lumină 
uimitoare ce reprezenta gloria lui Dumnezeu, în care fu desfătat 
binecuvântatul suflet. Această comuniune, de care se vorbește 
mai sus, i-a fost dăruită în adevărata prezență și măreție a lui 
Dumnezeu. Astfel, ea primi deplina și covârșitoarea recompen-
să pentru lucrările și suferințe sale. Inimii omului îi este mai 
ușor să se încreadă în această beatitudine decât să și-o închipuie 
sau s-o descrie.

1 Când la Sf. Liturghie, în ritul bizantin, preotul zice „Ale Tale dintru ale 
Tale, Ție îți aducem de toate și pentru toate.” (n. t.)
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DESPRE SUFLETUL SURORII EI ȘI CUM
 SUFLETELE FERICITE ÎI OFERĂ LUI 

DUMNEZEU RUGĂCIUNILE SPUSE PENTRU ELE

Altă dată, în timp ce comunitatea lua [Sfânta] Împărtășa-
nie, ea văzu din nou sufletul surorii ei strălucind de frumusețe, 
stând la dreapta lui Dumnezeu și primind de la Domnul atâtea 
sărutări câte persoane veneau să se împărtășească. Acestea ex-
primau meritul particular pe care-l câștigase cerându-le suro-
rilor să aibă grijă să se împărtășească des. În timp ce privea cu 
bucurie și admirație o astfel de manifestare, aceasta dori să afle 
dacă preotul câștiga vreun merit distribuind Trupul lui Hristos; 
Domnul însuși îi răspunse: „Dacă un simplu soldat l-ar duce pe 
fiul unic al regelui la prinții curții și copilul ar primi de la fiecare 
dintre aceștia o sută de mărci, soldatul nu s-ar îmbogăți dacă, 
aducându-l înapoi pe fiul regelui, ar primi toți banii oferiți de 
prinți? La fel sporește meritul preotului care, cu devotament și 
bucurie sfântă, distribuie credincioșilor sacramentul Trupului 
lui Isus Hristos.”

Apoi, ea îi spuse surorii ei: „Spune-mi prea-iubită soră, ce 
beneficiu primești tu când rostim pentru tine răspunsurile [la 
psalmii dedicați] Sfintei Treimi sau la oricare altă rugăciune?” 
Ea răspunse: „Primesc toate cuvintele buzelor voastre sub forma 
unor trandafiri pe care-i ofer cu bucurie Iubitului meu.” Apoi, 
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îi arătă, în faldurile hainei ei, trandafiri foarte frumoși având o 
frunză de aur în mijloc și-i spuse: „Această frunză de aur este 
cea a inimii, adică a dragostei din care izvorăște valoarea rugă-
ciunii. Nu îmi aduceți oare mai degrabă din iubire, decât din 
obligație această ofrandă?” - „Dar ce se întâmplă, reluă aceasta, 
cu ofrandele aduse sfinților?” Ea răspunse: „Ei le primesc, de 
asemenea, cu bucurie și le oferă lui Dumnezeu, Regele lor. 

Să nu oferiți tuturor sfinților un singur Tatăl Nostru [de-
cât] cu intenția de a[-l] oferi, la fel de mult fiecăruia, dacă ați pu-
tea, astfel ca toți să accepte această unică rugăciune Tatăl Nostru 
ca și cum ar fi fost rostită special pentru fiecare dintre ei.”
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DESPRE VERIDICITATEA 
ACESTEI CĂRȚI, „A HARULUI SPECIAL”1 

În timpul unei Sf. Liturghii, Domnul apăru în fața servei 
Sale, așezat pe tronul măririi Lui. Pe când suna clopoțelul pen-
tru rugăciunea în taină (a consacrării), ea îi spuse Domnului: 
„Iată-Te acum, întreg pe altar, în mâinile preotului și, totodată 
ești întreg aici, cu mine.” El îi răspunse: „Nu este sufletul tău 
în toate părțile corpului tău și în același timp, întotdeauna cu 
mine, în cer? Dacă sufletul tău, care nu este decât o simplă cre-
atură, are această putere, de ce Eu, Creatorul tuturor lucruri-
lor, n-aș putea să fiu peste tot și în toate creaturile Mele?” Și, în 
aceeași clipă, i se arătă că sufletul ei era în cer, în prezența Sfin-
tei Treimi, purtând o robă strălucitor de albă. Domnul îl ridică 
până la pieptul Său, îl privi cu blândețe și îi spuse aceste cuvinte 
tandre: „Frumusețea Mea va fi coroana ta; bucuria Mea, colierul 
tău; dragostea Mea, haina ta și bucuriile Mele vor fi onoarea ta.”

El adăugă, lăsând-o să se odihnească ușor pe inima Lui: 
„Primește Inima Mea divină în întregime”. Sufletul simți Divi-
nitatea curgând în el ca un torent puternic și ea spuse: „Cu toate 
că tocmai m-ai umplut în întregime și m-ai iluminat în mod mi-
nunat, eu sunt, totuși, doar o creatură atât de mică încât tot ce 

1 Tot ce urmează pare să fi fost scris după moartea sf Mechtilde. (Notă a 
ediției latine.)
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știu despre Tine și aș putea mai apoi spune oamenilor, ar echi-
vala abia cu ceea ce furnica ar putea să ia dintr-un munte mare.” 

Ea își aminti, atunci, de cartea în care au fost scrise reve-
lațiile pe care Domnul a binevoit să i le facă și spuse: „De ce, 
[pentru] ceea ce am făcut mă simt atât de tulburată, o Dumne-
zeul meu preabun2, deși nu mă îndoiesc că ai dorit-o?” Domnul 
îi răspunse: „Pentru că nu ai avut destulă recunoștință pentru 
darul pe care Ți l-am făcut3.” Ea reluă: „Și ce Te-a făcut să-mi 
acorzi astfel de daruri mie, cea atât de neînsemnată și nedem-
nă?” El răspunse: „Infinita Mea bunătate. Dacă nu Te-aș fi atras, 
cucerit, ca să spun așa, prin astfel de favoruri, tu ai fi găsit atâtea 
consolări pe Pământ încât Eu aș fi găsit puține în tine.”

 Dar ea reluă: „Cum aș putea eu să știu dacă tot ce e scris 
e adevărat, de vreme ce nu am citit și nici aprobat? Și oricât aș fi 
citit m-aș fi raportat subiectiv la mine însămi.” Domnul îi răs-
punse: „Eu sunt în inima celor care doresc să te asculte, Eu sunt 
cel care trezește în ele această dorință. Eu sunt inteligența lor, 
când te ascultă; Eu îi fac să înțeleagă ce le împărtășești. Eu sunt, 
de asemenea, în gura lor când vorbesc despre asta; Eu sunt în 
mâinile lor când scriu, sunt ajutorul lor și colaboratorul lor. Ast-
fel, tot ce ele dictează și scriu prin Mine și în Mine, care sunt 
Adevărul, este adevărat. Un artist are adesea muncitori pentru 
a-l ajuta; ei nu pot, precum maestrul, să dea operei perfecțiunea 
ultimă; dar ei îl ajută după talentul lor, astfel că toți contribuie 
cu adevărat la realizarea operei. Tot astfel, textele acestora, chiar 
lipsite de farmecul cu care Eu îți comunic lumina Mea, sunt, to-
tuși, fructul harului Meu, care le ajută și contribuie la lucrarea 

2 Vezi a 2-a parte, cap. XLII.
3 Vezi a 5-a parte, cap. XXV.	
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lor; de asemenea, vor fi confirmate și aprobate în adevărul Meu. 
De altfel, tu m-ai rugat de atâtea ori să nu permit să induci în 
eroare, dorință pe care Ți-am îndeplinit-o prin bunătatea Mea.”

Ea văzu, atunci, trei raze din Inima divină îndreptându-se 
către inimile a două persoane care scriau această carte4, ceea ce 
lăsa să se înțeleagă că, realizând această operă, ele fuseseră in-
spirate și întărite prin harul divin și că erau gata să accepte cu 
dragă inimă munca și tot ce ar putea să însemne pentru ele. 

Aceasta adăugă: „O, scumpul meu iubit! Pentru că am fost 
[atât de] nerecunoscătoare pentru [multele] Tale daruri și nu 
Ți-am mulțumit niciodată îndeajuns, doresc ca toți cei care vor 
citi această carte să-Ți închine, pentru mine, netrebnica, fapte 
de har pentru Tine și prin Tine. Voi fi consolată, dacă această 
carte este menită spre lauda Ta și folosul cititorilor”. Domnul 
răspunse: „Toți cei care vor citi această carte sau vor auzi vor-
bindu-se despre tine nu vor trebui decât să recite cu această in-
tenție antifonul: «Tibi decus: Ție ți se cuvine mărire», sau orice 
alt cuvânt de laudă. Aceasta va fi ca și cum ar face să se audă tot 
atâtea cântări de dragoste în cer, pentru a Mă lăuda, în prezența 
Preasfintei Treimi”.

4 Una din aceste persoane este, în opinia noastră, sf. Gertrude, ale cărei 
relații particulare cu sf. Mechtilde sunt de mai multe ori amintite în 
cartea sf. Gertrude și a în partea a 7-a a acesteia.



Traducerea textelor a fost realizată de către doamna conf. dr. 
Cătălina Ancuța după Le Livre de la grace spéciale, Révélations 
de Sainte Mechtilde, Maison Alfred Mame et Fils, Tours & 
Paris, 1921.

Icoana Preasfintei Treimi de pe copertă a fost realizată în 
atelierul Comunității Monastice Preasfânta Treime.
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